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állatbiztosítás szöVetke* 
zeti alapon.

(B.) Élénk örömmel vettük tudomásul a 
földmivelési kormányzat egy újabb üdvös intéz­
kedését, mely hivatva van a nemzet közvagyo­
nának egy tetemes részét képező állat-állomány 
biztosításának eszméjét népszerűvé tenni.

Más államokban, melyeknek élén e téren 
Németország jár, már évekkel ezelőtt alakullak 
részvénytársasági alapon állatbiztosítási társasá­
gok, melyek azonban rövid egy-két évi műkö­
dés után, leküzdhetetlen nehézségek folytán arra 
a tapasztalatra jöttek, hogy csakis a szövetke­
zeti alapon szervezett állatbiztosítás prosperálhat 
s kizárólag ezulon fejthető ki eredmény teljes 
működés.

Kivételesen ezúttal nem a saját kárunkon 
okulva, alakult két év előtt Budapesten a „Ma­
gyar kölcsönös állatbiztosító Társa­
ság, mint szövetkezet“ — mely ugyan az 
előttünk álló példákból merítve tapasztalatait, a 
leghelyesebb s életképesebb alapokon szervezte­
lek sajnos mindeddig nem fejthetett ki oly mű­
ködést, mely — tekintve az ügy fontosságát — 
remélhető volt.

Ezen állatbiztosítási eszme népszerűsítését 
s közvetve az állattulajdonosok érdekeit megvé­
dendő azon veszteségekkel szemben, melyek 
őket az állatok betegsége, balesetek, járvány stb- 
ből származó bajok folytán érheti — czélozza 
a földmivelési minisztériumnak az állattenyész­
tési felügyelőségekhez beérkezett köm-nde 
lete, melyben értesíti a felügyelőségeket, hogy 
az ez év folyamán köztenyésztésre kiosz­
tott községi apaállatokat bárminemű be!vét jár­
ványos betegségből eredő elhullás vagy kény­
szervágás esetére is saját budge tje terhére 
az említett szövetkezeinél a községek ja 
vára biztosilotta.

Egyidejűleg megküldte a biztosítás feltéte­
léit s az esetleg bekövetkező káresetek alkalmá­
val eszközlendő eljárások részletes ismertetését, 
azon czélból, hogy azokat a felügyelőségek a 
kerületükbe tartozó községeknek megküldve, tel­
jes tájékozás legyen szerezhető.

Oly tanujelét adta ezáltal ismét földmivelési 
kormányzatunk közgazdasági viszonyaink előbbie- 
vitelében való törekvésének, mit csak a legna­
gyobb elismeréssel és köszönettel fogadhatunk 
s reméljük, hogy siker koronázza működését az­
által, hogy álatlartó gazdáink saját jól felfogott 
érdekeikben is sietnek a kínálkozó alkalmat fel­
használva, állataikat biztosítani.

Végül, hogy mily óriási összegről van szó 
csak midőn a köztenyésztéses apaállatok bizto­
síttatlak, tájékoztatásul szolgálhat, hogy a seges­
vári állattenyésztési felügyelőség ez év folyamán 
94,000 (kilenczvennégyezer) K értékben helye­
zett el apaállatokat- s az országban 20 felügye­
lőség működik kisebb-nagyobb eltéréssel.

Közegészségügyi reformok. A M. N. Írja: A köz­
egészségügyi szolgálat államosításáról kidolgozott ja­
vaslat fekszik a belügyminisztérium előtt. Most pedig a 
részletes költségvetés kiszámításával foglalkoznak, mely 
az államosításhoz szükséges. A közegészségügy javí­
tása tekintetében a legsürgősebb teendő, hogy azokat 
a vidékeket ellássák orvosokkal, hol napi járó földekre 
nincs orvos, mert az illető vidék alacsony műveltsége, 
lakosságának szegénysége miatt a magángyakorlatot 
folytató orvos megélni olt nem tud. Az orvos nélkül 
szűkölködő vidékeknek orvosokkal való ellátásával vi­
szont segítve lesz a gyakorló-orvosok társadalmi ba­
ján, egyes helyeknek orvosoljál való zsúfoltságán. Né­
hol a városokban ugyanis sokkal több orvos van, mint 
szükséges lenne és Így azok csak tengődve élhetnek. 
A kidolgozott javaslatok közül azt ajánlják legsürgő­
sebben elfogadásra, mely a körorvosok államosítására 
vonatkozik és amely szerint az állami szolgálat össze­
kapcsolható lenne a magánorvosi gyakorlattal. Az állami 
körorvos az államtól kapna bizonyos összegű létmini­
mumot. Ezért az állami körorvos tartoznék ellátni a 
közegészségügyi, közegészségrendőri közszolgálatot (hi­
vatalos vizsgálatokat a korcsmákban, piaczokon, kutak, 
épületek stb. körül) Ezenkívül a körorvos magángya­
korlatot folytatna a szabályrendeletiieg megállapított 
díjtételek mellett. A körorvosi körhöz tartozó községek 
esetleg még természetbeni lakást adnának az orvosok­
nak. De a szegény községek lehetőleg kímélni akarják 
minden orvosi költségektől. Csak ha önként űzetni ké. 
pes a beteg, díjazza majd az orvost, lehetőleg alacsony 
díjtételek mellett, mert ezen tervezett javaslatok szerint 
a körorvos évi fizetése 1200—2400 korona között vál­
tozik, aszerint, amint magángyakorlata után kisebb, 
vagy nagyobb jövedelemre számíthat. Az orvos megél­
hetési minimuma ekként biztosítva lesz. Szolgálati ér­
demek jutalmazásaképpen pedig a körorvost jövedel­

mezőbb helyekre helyezik át. A községi és járási orvosi 
intézmény, illetőleg ezen közegészségügyi közigazgatás 
egyelőre megmaradhat, amint most van. A körorvosi ( 
intézmény államosítását azonban a legelső és sürgős 
intézkedésnek tartják Ez irányban nemsokára végleg 
döntenek.

A tisztviselők kijelölésének joga. Felmerült kéte­
lyek alkalmából határozatilag kimondta nemrég a köz- 
igazgatási bíróság, hogy arra nézve, hogy a községek­
ben rendszeresített segéd- és kezelőszemélyzet a lkai ma­
zásánál kit illet meg a kijelölés és a választás joga, az 
irányadó elveket tartalmazó vármegyei szabályrendelet í 
vagy ilyennek hiányában a község által saját kezdemé­
nyezésére alkotott szervezési szabályrendelet az irány­
adó. Ha ily szabályrendelet nincs, a kijelölésre nézve I 
alkalmazandó az 1880: XXII. t.-cz. azon általános ren- j 
delkezése, hogy a kijelölés joga a képviselőtestületet, . 
a választás joga pedig — miután a kijelölést és a vá- j 
lasztást ugyanegy szerv okszerűen nem gyakorolhatja ; 
— a választó közönségei, illeti. — A körjegyzőségeknél 
alkalmazott segéd- és kezelő személyzetre nézve, mivel 
ezeknek a körhöz tartozó községek képviselőtestületei­
nek egyetemes güylésén kívül más közös választó- 
szervük nincs, választásra hivatott közegül csakis ezt 
az egyetemes gyűlést lehetett kijelölni, s ugyancsak azon 
elv szem előtt tartása mellett, hogy a kijelölést és a 
választást ugyanaz a szerv okszerűen nem gyakorol­
hatja s a törvény ama rendelkezésére való tekintettel, 
hogy az ugyanezen gyűlés áilal választolt körjegyzőre 
nézve is a kijelölés joga a tisztújító szék elnököt illeti, 
valamint az általánosán kifejlődött gyakorlatnál fogva 
is a tisztújító szék elnökét kellett olyanul megállapítani, 
akit a kijelölés joga megillet.

Világnapit).
Horvát és dalmát háborúság tört ki Rómában. 

Nem inog meg bele az európai egyensúly, mert csak 
egy hospicium miatt kaplak hajba. Ugyanis a pápának 
egy bullája elrendelte, hogy a Rómában levő régi illír 
kolostor, az úgynevezett San Girolams-intézet nagy 
horvát papnevelő intézetté a akittassék át. Az Isztriái 
és dalmát olaszok erre felbőszülve megrohanták és el­
foglalták az intézetet, mire az illír kongregáció rektora 
a dalmaták ellen lakássértés miatt feljelentést tett. — 
Egyik nagyobb német újság Szófiából érdekes okmány 
birtokába jutott, a mely a macedónok és arnóták ed­
dig ismeretlen volt terveit tükrözi híven vissza. Ezen 
okmány szerint — melyet 8 maczedón és 8 ainóta irt 
alá — Törökország északi részét két nagy autonom 
tartománynyá akarják átalakítani; melynek egyike Ma- 
czedonia, másika Albánia lenne egy főkormányzó aialt, 
mely főkormányzói állásra az okmány szerint Ferencz 
József battenbergi herezeget ajánlják. — Szenzácziót 
kellett egyik fővárosi lapban megjelent azon hír, hogy

a szeptember elején összeülő országgyűlés mir ugyan 
e hó 9-én ő felsége a király által berekeszletik r. volt 
is lap, mely e hirt merő kombinácziónak vallotta Mind­
azonáltal az országgá röpített hír valótlan bizony ült, 
mert külpolitikai tekintetek teszik kívánatossá, bog. 
az országgyűlés mielőbb berekcsztessék, n így az uj 
országgyűlési cziklusra minél hamarább :. /ed jön az 
uj országgyűlés. Ezért e hó 9-én az ország; .' c1- ",r'- 
leg feloszlik s az uj választások szeptember hó 10 tol 
kezdödőleg 30 nap alatt úgy fognak mege,tetu nogy 
október hó 19-én az uj honatyák már tanácskozásra 
fognak összegyűlni. — Kipattant, hogy Csui herezeg 
a kínai engesztelő küldöttség vezetője mert veszteget 
Bázelben mindez ideig. A német császár az: követeim, 
hogy a fogadás alkalmával a herezeg ugyanazon tisz­
teletet tanúsítsa vele szemben, mint a milyen l.asonh 
esetben a kínai császárt illeti. Ez pedig ,;t
volna, hogy Csun herczeg a néinel császár ez ül 
borulva 3-szor érinti homlokával a fö del - a. ■ e 
9-szer meghajtja magát előtte. Ezt lenni i g ' 
doll a lierc/.eg, mert ezzel a dolgot oly szinb 
telné fel. hogy a kínai császár a német csusza- hűbé­
rese. Szeptember 2-ról kelt értesítés szerint z/i. i. rr 
ez az akadály elhárittatolt és Csun herczeg Berlinbe 
elutazott. dréaiiás.

Az eszmenyiség.
Lekopik a nemesebb gondolkodás zománc/,« 

a létért való marakodásban. Mig az ember 
földi javakban meggazdagodik, a telkiek meg­
rozsdásodnak, élvezzük mód nélkül a műveltség 
tengernyi áldásait, fölhabzsoljuk gyorsan, ami 
felhabzsol haló és elnyűtt idegekkel rohanva 
milliónyi porszem társaságában a bizonyíalansag 
örvénye felé Egyetlen dolog van, ami a hé 
koznapiság árnyából kiemeli az embert és feléje 
ragyog: az eszmenyiség.

Ma az ember eszményiség nélkül nem bírja 
megpillantani és megérteni a fényt, mely nem 
a véges világból való ? Hitvány darabja a fö d 
kérgének, melyből kiköltözött a mindenség lelke; 
silány sirhüvely, lakhelye minden sötétségnek, 
aljasságnak és nyomornak. Boldogtalan az em­
ber, ha elveszti hitét a magasabb vezt'rcsii a- 
gokban s az örökkévalóság élő fájáról lesza­
kadva, az eszmenyiségtő! nem kisérve, lehull 
kétségbeesés sötét mélyébe, mely töbo es not- 
zasztóbb mint a halál.

Mert kezdettől fogva csak azok boldogok, 
akik hisznek s csak azok nyomorultak, akik

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRGZÁJA.

Udvarhelyvármegye története.
A legrégibb időtől 1849-ig, 

írták: Jakab Elek és dr Szádeczky Lajos.
(5.) Budapest. Athenaeum. 1901.

(A „Székel y-U d v a r h e 1 y* eredeti tárczája.)
Figyelemreméltó az ős-székely nemzeti kormány 

szerkezete is, a mint azt Szabó K. a kr. után magya­
rázza; mesét egészítve ki teremtőképzelettel. De igy jár 
el az ös-székety bíráskodást és igazságszolgáltatással ál­
talában. Itt oly szabatos és concentrikus egymásfölött 
álló „fellebbezési széket“ különböztet meg, mely becsü­
letére válnék a modern franczia vagy angol igazság­
szolgáltatásnak.1 Csaknem ily tökéletes alakúvá con- 
struálja meg — igaz ugyan, hogy ősrómai minta sze- 1 
rint — az ős-székely hadszervezetet és hadrendet, meiy- j 
nek eredménye gyanánt kimondja, hogy az „összes nem- i 
zeti hadsereg száma 36 000, fele lovag, fele gyalog vi- 1 
tézböl (Milites) átlőtt.“ A szám nagyságától azonban, 
különösen Kézai és Turóczi 3000 székely települő ada­
tára gondolva, maga is megretten és mint szokta: a kr. 
egy sor adatához egész oldalas commentárt ir.2 De 
hiában ir commentárt Szabó K., a tényleges és hiteles 
adatok, a miket a Nádasdy és Tclegdi-féle codcxek 
Zsigmond idejéről föntarlottak, mesévé zsugorítják az 
ö 3B ezer katona létszámát. Ezek szerint a székelyek 
és szászok egyesített hadilletéke Zsigmond idejében ösz- 
szesen 4000 emberből állott.3 E számadat igaz, hogy 
későbbi korból való, de ebből egy előbbi korra követ­
keztetve, józanul ennél magasabb számot nem képzel­
hetünk.

Visszatérve a kr.-ra, azt feledékenység és követ­
kezetlenséggel is méltán vádolhatni. Nevezetesen a Szt. 
László kir. korában élt Sándor István nejét Szilvási

1 Szabó i. m. 77. 1.
• U. o. 79. 1.
1 Bárczay o.: A hadügy fejlődésének tört. Bp. Akadémia 

Píö. II. k, 483.1.

Erzsébetnek írja, holott előbb a XI. sz.-ban élt mindkét 
Sándor családból való István nejeiül k ü 1 f ö 1 d-röl ho­
zott leányokat mond.1

Különben is lépten-nyomon valótlanságokkal, fer­
dítésekkel, képtelenségekkel találkozunk benne. így I. 
(Szent) László Sándor Istvánnak adományozza Törés 
várát, holott hiteles adatok szerint azt Ditrik jTheodo- 
ricus), a német 'lovagrend nagy mestere, több mint egy 
századdal később, csak T21 i táján építtette.2 Ez eset­
ben nyilvános valótlanságot ir, a következő átlitásból 
is ki ri a hazugság: Budavárának Szt. László idejében 
való állítólagos lerombolása után I. Gcjzának idősb fiai 
Kálmán kir.-unk bátyja — lesz, az összes székelység 
első vezérévé.3

Apróbb, hamis szószármaztalásokban a csíki kró­
nika is gazdag, ezeket mellőzve, csak egyet a legna­
gyobbat és legjellemzőbbet hozom föl.

A kr. szerkesztői Rogerius szicziliai gróf (kinek 
Busilla leányát Kálmán királyunk vette nőül) czimét: 
Siculorum gloriosus Comes-t „együgyüségökben“ szé­
kely ispánnak fordították s — e gombhoz ka­
bátot varrva — a következő otrombán nagyzoló mesét 
költötték. „Ez időben D r ü s i 1 1 a (Sándor) István 
leánya, Kálinány László nemes férfiúval a hét erdő 
földének közepében László király várában lakodalmat 
üllőit, s midőn itt a kehely! Drusillának nyújtsák, hogy 
így ék belőle, egy férfi a kis rabonbánok maradékából 
azt kiragadta, de István mint azon egész Bourzon föld 
ura, öt keresztül szúrta és senki többé nem merte a 
poharat kiragadni.“ Történt ez Szent László király és 
f i a Kálmán László jelenlétében, ennek Drusillával tar­
tott lakodalmán.4

A krónika — úgy látszik 1039-ben — Sándor Ist­
ván leányának esküvőjéről szólva, azt, a többek közt 
Busson-nal, Zandirhám-nak „száz éves legkisebb 
fiával“ kisérteti el a Szeret folyón túlra.1

■ Szabó u. o. 100.
* U. u.
* U. o. 101.
* Szabó i. m. 103. k. 1, 
1 Monograpbia 103. L

Ez a száz éves apa állal nemzett száz éves leg 
kisebb fin és úgy látszik az egész család, alighanem , 
rokonságban áll a hindu történet egyik fényes királyi 1 
alakjával, „a kinek napjai valóban — szintén — elég , 
hosszúra nyúltak e földön, mert két millió éves volt, 
midőn királlyá lett, 6,300.000 évig uralkodott, leköszönt 
és még 100.000 évig élt.“2

De a kiváló Sándor családnak nemcsak fér­
fiúi, hanem no tagjai is mind hősök, mind kitűnők. Sándor 
István özvegye Erzsébet a Béla király áilal (?) férjének 
adóit Törcsvár vidékének 200 fegyveressel küz­
dött a rablók ellen s ölöt leülve, a hatodik keze általi 
esett el. Ez az egyik. „A másik ezen özvegy fiának, 
ugyancsak Istvánnak neje Apoltfi Görgő maradéka Anna, 
ki topliczai lakát 300 rabló ellen, 200-at leülve s a 
többit megszaiasztva, hősileg védte s >0 fegyveressel a 
gimesi földön a rablók ellen hasonló szerencsés had­
járatot tett. Ennek férjét Istvánt 300 örökös alattvaló 
vitézeivel a tatárok ölték meg s fejet levágva testét, a 
Küküllőbe vetették Budvár romjai mellett, melyet a 
tatárok dühös hada tett semmivé László (szent) király 
idejében, ki m a g a is megszalasztatott.3

Vájjon kell-e a krónika hiteles és becses — mert 
I egyedüli — adataihoz commentár? S folytassam-e an- 
■ nuk további ismertetését, mert vannak ám még abban 
! más furcsa, csodás és mesés helyek, a melyet ezek da- 
i czára is — vagy talán éppen ezekért ? Szabó K. 

„egyik legbecsesebb őstörténeti forrás -nak állít. Ám 
Szabó egyoldalúan és elfogultan jár el nagy tudomá­
nyával, mellyel ha a szövegben bárhol is hibát, botlást, 
lehetetlenséget lát: azt rögtön magyarázza, jari ja, iga 
/ólja, helyesbíti. S teszi ezt annyi tudással és oly ügye­
sen, hogy el is hisszük neki, miszerint Ö jobban tudta 
volna a krónikát szerzőinél — megszerkeszteni. Állítá­
sait azonban, még az ö kezessége mellett sem fogad­
hatjuk el! Méltán sóhajt föl Bartal Szabó krónika vé­
delmét olvasva: „Mily szép találékony ész I gondolám 
magamban az első olvasáskor, mily terjedt tudomány!

* Buckle i. ni. 166. 1, 217. jegyz,
• Szabó u. o. 106. 1.

mind ezekhez mennyi dialektikai finom ügyesség Mit, 
gondolám magamban, mit teremthetett volna mind 'ic­
ily gazdag tehetséggel a magyar literatura nagyol ' di­
csőségére azon idő alatt, mig ezen magának önkényt 
tett feladattal foglalkozott, hogy egy már első le- 
k i n t e t t e i is némely tudományos egyének által 
furcsának, mások által egyenesen koholmánynak neve­
zett krónika hitelessége védelmében tegyen k m a- 
g á é r t, még pedig mindenáron. S azért 
irta, hogy Szabó Károlyban „a történetbuvárt s komoly 
ítészt a krónika ügyvédétől legjobb díszem­
mel s lovalis kímélete tanúságául különböz­
teti -meg.“1 De mi azt hisszük, hogy hiában való volt 
Szabó K.-nak e kr. hitelességét beigazolni megkísértő 
minden tudománya, esze, dialektikája; hiában, hogy hi_ 
telessége ügyvédjéül csapott fel: a történelmi kritika 
„koholmánynak,“ „férezmünek,1 „csalogató syrenhang 
nak, „famosus badarságokénak (Szádeczky; tartja azt s 
az újabb történészek még arra sem tartják érdemes­
nek, hogy czáfolatába vagy éppen bírálatába bocsát­
kozzanak.

És erre a koholmányra, férezmürc. badarságokra 
alapította Jakab E. azt a büszke szép épületet, melyet 
Udvarhelymegye Monographiájának alkotnia kéne !

A székelyek őstörténetének ez a fő kutforrása s 
még a komolyabb alapon épülő Árpád és Anjou házi 
királyok korában is, mint megdönthetetlenre hivatkozik 
arra. S hivatkozik oly biztonsággal, minden -kételyt ki­
záró módon, mintha az ö bizonyítékai nem is csak fel­
tétlen (apodictikus) bizonyítékok, hanem mindjárt szük­
ségképiek (assertorikus) lennének.'2 Ez pedig már nem

' Monographia löl. 1.
járja sem egy komoly tudós írótól, sem egy oly tudo­
mányos műben. S úgy véljük, hogy az ismertető csak 
kötelességét teljesíti akkor, midőn a figyelmet arra hívja 
föl, h ;gy Jakab £., mint vezetőnk, nem megbízható ala­
pon jár, s az olvasó no jóhiszemüiog fogadja o: ada­
tait, okoskodásait, hanem csak önmaga által gyakorolt 
szigorú kritika után.

A komoly történetírónak nem szabad probléma-

* Szabó U, o. 364, J.
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hilüket elvesztették. S tartozzék az ember bár­
melyik vallás buzgó hívei közé, vagy vesse el 
az ember magától a legmagasabb hatalmak földi 
szimbólumát; a tudás világába menekülve, Isten 
létezését is megtagadva, csak visszafordul tekin­
tete mindig még a földgyomrából is a szfeták 
fűié, hogy az elveszített eszményt megtalálja, 
mert a tudás fáklyáinak gyönge fényével nem 
veszítheti el ragyogóbb eszményeit.

E kor mindennek csak hasznát keresi és 
az eszményiség mindennemű fékét elutasítja 
magától, bárhonnan jöjjön is, mivel akadályozza 
élvezeteit Ma nincs eszményiség, vagy legalább 
is kevesen vannak kikben él az ideál. Pedig 
néhány évtizeddel előbb is az eszmények nagy 
lánggal égő csillagai ragyogtak az eszményiség 
égboltozatán. A haza eszménye nagy volt, a 
szabadság eszménye milliók szivét képzeihelet- 
len szenvedéllyel töltötte el. Az egyenlőség 
eszménye is mint egy üstökös vonult át a múlt 
század égboltozatán. A humanizmus eszményi- 
sége is velük volt, beköltözött a gazdagok lei­
keibe, hogy a szegénységnek is jusson helye a 
társadalom terített asztalánál. Hol vannak ma 
az eszmények? Sehol. Hol a magasság és a 
fény az irodalomban? Emelkedettség a művé­
szetben ? Tisztaság a becsületben, a szerelem­
ben, az életpályában most? Hol a mocsoktalan- 
ság a szivekben ?

Szürke, szennyes realizmus uralkodik, mióta 
a világ elveszítette régi eszményeit, az emberi­
ség gondolkodása ma a számításon alapszik és 
nem az eszmény, hanem a haszon vonza az 
embereket, mindea illúzió és ideál nélkül.

De azért nem szűnhet meg az ideál mű­
velése sem a vallásban, sem a művészetben. 
Hiszen nincs a földnek egy talpalatnyi területe 
sem, ahol eszmények ne lakoznának. A kimon­
dott, a vászonra lestett, a márványba vésett 
gondolat: mind tele van az ideál csodálatos 
hatalmával.

A ki az eszményiséget megtagadja, az szét­
tépi a kapcsol a föld élete és a mindenség élete 
kuzt, mert ez a kapocs is maga az eszményi­
ség. Legyen ez a legnagyobb és a legtökélete­
sebb az emberi életben.

U tazas a Székely földön.
íi.

aug. hó.*

Kovásznáról e hó 14-én reggel többen mentünk 
Zagouba, hol Haroniszekmegye egyetemi ifjúsága Mikes 
Kelemen szobra javára ünnepélyt rendezett. Büszkeség 
lepett meg, hogy meglátom Mikes Kelemennek, annak 
a nagy feriinak szülőhelyét, kiről oly sokat hallottam, 
tanultam s kinek tettei méltók is utánzásra.

Az idő, mint előre is lehetett gondolni, rósz volt; 
azonban ez nem tartóztatott vissza senkit: a vi lekről

Térhiány miatt késett.

tikus kérdéseket, önkényes állításokat, a melyek nem­
csak hogy nincsenek bebizonyítva, de a melyek — a 
dolog természete szerint — egyáltalában be sem bizo­
nyíthatok, sőt még a valószínűség látszatával sem bír­
nak, kétségtelen históriai igazság gyanánt venni, adni, 
hirdetni. Ellenben kötelessége az általa fölismert, avagy 
csak előtte föltetsző gyanuokokra olvasói figyelmét föl­
hívni, kritikáját ráirányítani. Mi lesz különben, ellenkező 
eljárás mellett, a történelem tanulságaiba, igazságaiba 
vetett hitünkből, mikor mindegyre kételkedve kell kér­
denünk: mi az igaz, mi nem?

A milyen gyanú nélküli hittel épit Jakab a csíki 
kr.-ra, épp ilyen kétely nélküli biztonsággal hirdeti a 
székelyek huneredelüségét. Azt kellene hinnünk, hogy 
az ü ellennézetet nem tűrő hite a mit vall és a mit 
hirdet, biztos, sokoldalú, kétséget nem engedő tények, 
igazságok tudásán alapul.

Szó sincs róla! Tudása a krónikákon s ezek kö­
zül is légióként a csíki székely kr. alapul. Már pedig 
hullik, hogy mennyire lehet azokban bízni, különösen a 
váiosok, családok, népek eredetét illető kérdésekben. 
A csíki kr. magában álló adatait nincs ma senki, ki 
komolyan venné.

A krónikákon kívül legtöbbet a szóhagyományokra 
hivatkozik, természetesen azokra, a melyek a nemzeti 
büszkeségnek, a faji önérzetnek hízelegnek. Csakhogy 
ingadozó valami lehet az a meggyőződés, a mely a 
szóhagyományok homokos talaján nyugszik ? 1 Nála nem 
az, sót annyira megerősödött, hogy élő hitvallásává vált I

Szerencsére a népek eredetére, keletkezésére, ro­
konságára vonatkozó adatok-tények nem a hit, hanem 
ténybeli bizonyíthatóságuknál fogvb — a tudás körébe 
tartoznak.

A krónikák és szóhagyományok alapján Jakab a 
székelyeknek hunoktól való eredését állítja, bizonyít­
gatja, s követeli, hogy azt neki elhigyjük. Ám az ösz- 
szehasonlitó nyelvészet, a meglevő történelmi adatok és 
észbeli conjecturák: állításának ellenmondanak 
minket más alap elfogadására bírnak.

—a-d.

tömegesen jöttek a vendégek részt venni azon az ün­
nepélyen, a mit a lelkes ifjúság tart. A falu végén fel­
állított diszkapun átérve, a patak által elöntött utakon 
haladtunk végig az egész Zágonon. Egyik tanító úrhoz 
mentünk, hol már voltak nálunk nélkül is elegen; de 
mégis szívesen fogadtak.

A mostoha időjárás azt eredményezte, hogy az 
ünnepélyt — az iskola udvarán e czélra épített, de az 
eső miatt használhatatlanná vált tágas épület helyett - 
az iskola nagytermében kellett megtartani. A terem 
zsúfolásig megtelt s a folyosón is csaknem egymás há­
tán voltunk. Különben az ünnepély sorrendjének min­
den egyes pontja igen jól sikerült, a nagy bujdosó em­
lékét méltósággal, kegyelettel ünnepeltük. A programra 
végeztével táncz következett, honnan a fellelkesült ifjú­
ságot csak a függöny mögül belopózkodott napsugár 
űzte szét. Mi is hát szekérre ülve. s arról még egy 
búcsú pillantást vetve, elhagytuk Zágont.

Visszamentünk Kovásznára, de azt is még 
egyszer a csodahatásu „Pokolsár“-ba megfürödve 
oda hagytuk. Fáradságunkat kipihenve, uj erőt s még 
egy uj utitársat kapva, hazafelé indultunk. Utunk Pá­
ván, Zabolán vitt keresztül Kézdi-Vásárhelyre, hol a 
város egyik-másik szépségét megnézegetve vendéglőbe 
tértünk. Rövid idözés után Torjára indultunk s estére 
érkeztünk oda. Egy osztályos társunkat kerestük fel s 
annak lecsillapodni nem akaró öröme közt vígan töl­
töttük el az estét. Nem sok biztatásunk után ő is egyik 
barátjával hozzánk csatlakozott s másnap reggel már 
ötre felszaporodva indultunk tovább.

Csaknem 20 kilométert mentünk a hosszú, teker- 
vényes torjai erdőn átvezető utón, melyet szép fekvése 
mellett még szebbé tesz az ut hosszában végig folyó 
patakocska. Ennek hangja mellett az erdő fái által tá­
masztott árnyékos ösvényeken értünk a Bálványos für­
dőhöz. Gyönyörű fekvésű, pompás erdei sétányokkal el­
látott hegyen fekszik a fürdő, 100 méter magasan a 
tenger felszínétől.

Szép kirándulási hely a Büdös barlanghoz, a Bál­
ványos várhoz, s a Szt.-Anna tóhoz. Mi ezeket rendre 
vettük.

Serpentin utakon értünk fel a Büdöshöz, hol egy 
szikla alatt van a kénbarlang. 92 cm. magasan van a 
kén a barlang földjétől; azon felül szabadon lehet lé- 
lekzeni, de azon alól — halál.

Innen a Bálványos várhoz indultunk, mely 3500 
lábnyi kúpalaku hegytetején fekszik. A várrom három 
oldalról hozzájárulhatatlan lévén, csak nagy kerülő uta- j 
kon érhettük el. Romjait tekintve is fölséges lehetett a 
vár; de belőle ma már csak egy csonka tornya áll, 
mit úgy látszik sem villámverés, sem az idő vasfoga 
nem tud megemészteni. Rég túl élte az ezer esztendőt, 
de „úgy volt az építve, hogy örökké tartson.“ Két öl 
vastagságú falai benn alig hagynak némi világosságot. 
Se ablaka, se ajtaja nincs. Párkányán kétméteres kí­
gyók tanyáznak, melyeknek látása borzalomba ejtett.
A rom tetejéről messze ,el lehet, látni, de mi e szép 
kilátást a homályos idő miatt nem élvezhettük. Torony 
irányába vettük a tetőről az utat a Bálványos fürdő­
höz, hol pakjainkat magunkhoz szedve, mentünk a Szt.- 
Anna tóhoz. 2 és fél óra alatt értünk oda járatlan uta­
kon, mindegyre az eltévedéstől félve.

Szép törpe s terebélyes tölgyfa erdőn mentünk 
a tóig, hol aztán már fenyőfák vették körül a tavat, a 
mi nem kis mértékben emeli ennek szépségét. Estére 
járt az idő, mikor ide értünk. A tó csendes volt, szép 
tükrében ki tudja mióta nézegetik magukat a magas fe­
nyők . . .? A természet pihent. Csak a nem messze lege­
lésző csordának hallott egyszer-egyszer a kolompja, de 
az is elnémult. Félig-meddig borzongva gyújtottunk tüzet 
a tó közelében levő kápolna mellett. Éhségünk, mely 
eddig ugyancsak zaklatott, egyszerre elmúlt. Az éj sötét 
lelt; baglyok s más éji madarak suhogtatták szárnyaikat 
fejünk felett, a mi nem volt valami barátságot keltő. 
Átakartuk virrasztani az éjét, de nemsokára elálmosod- 
lunk. Kioltva hát a tüzet, álomra dűltünk. Bár kápolna 
volt a vánkosunk, álom nem jött szemeinkre. Egyik áb­
rándozott, másik képzelődött, szemünk be volt hunyva, 
de ébren voltunk. Hallottuk egy-egy vad ordítását, a 
másiknak sírását, a harmadiknak bömbölését s még ki 
tudná előszámlálni, hogy miket . . . ? (Mi legalább hal­
lottuk, ha nem is volt való.) Mikor tűzünk kialudt, ak­
korra "mi is megfáztunk; nem volt, a mi belől melegít­
sen. Nagy bajjal ismét tüzet raktunk s mig felmeleged­
tünk, addig Szerencsünkre meg is virradt.

Pitvmallatkor már volt bátorságunk enni s ki is 
pótoltuk az elmulasztottat. Aztán útra keltünk a hegyen 
át Tusnádra. Nem mentünk két órát sem, már ott vol­
tunk. A fürdő megnézése után Csik-Szeredába indultunk. 
Egész nap mentünk anélkül, hogy valahol megpihentünk 
volna. Éhesen, fáradtan vonultunk át Csik-Szeredán s 
elkeseredve érkeztünk Csik-Somlyóra, hol végre kaptunk 
szállást. Egy csűrben végig feküdve a szénán, pompá­
san aludtunk. Megérhettük másnap azt a reggelt, hogy 
Udvarhelyre indulhattunk. Felvillanyozva vágtunk neki a 
Csik-Szereda mellett kezdődő nagy erdőnek. Délután 1 
órakor a közepén voltunk. Itt találkoztunk a hazatérő 
Fekete Imre fenyédi tisztelendő úrral, ki meglátva min­
ket, mindjárt tudta mi járatban vagyunk. A tetőn meg­
vendégelt, társaink közül kettőt kocsiján, hármunkat pe­
dig Oláhfalutól szekéren hozatott Fenyédig. Ott lakására 
mentünk, hol ismét szívesen fogadott. Pihenés után haza 
indultunk, hol már nyugtalankodva vártak. Itthon aztán 
nem győztünk eleget beszélni utunkról ; még egyszer 
beleképzelve magunkat abba a helyzetbe, a mit átéltünk. 
Az álom elnyomott, különben ki tudja meddig beszél­
tünk volna . . .?

Felszegi István.

Irodalom.
Pályamntató. A „Budapesti Hírlap“ kiadásában 

igen életrevaló könyv jelent meg a fonti czimmel. be­
tűrendben leír s kommentál minden pályát, melyre a 
magyar ifjú léphet, hajlamai, tanulmányai s életviszo­
nyai szerint. A fiatal ember sok pályáról nem is tud, 
elemi dolog tehát, hogy megismerje azokat az életpá­
lyákat, melyek közt válogathat. Ezt a őzéit szolgálja ez 
a könyv, melyben természetszerűleg a kevésbé ismert 
pályák vannak legbővebben ismertetve, valamint azok, 
melyek legbiztosabban és legtöbb embernek adhatnak 
kenyeret. A könyv okos előszavát minden pályaválasztó 
ifjúnak megszivlelésre ajánljuk. Az Ízléses kiállítású, 
erős kötésű, vaskos kis könyv ára csak két korona. ^

Különfélék.
— Erzsébet királyné halálának harmadik évfor­

dulóján, e hó 10 én (kedden) az ország összes tem­
plomaiban gyász istenitiszteletet tartanak. A helybeli 
plébánia templomba d. e. 9 órakor kezdődik a requiem, 
melyen az összes hatóságok és testületek résztvesznek.

— Hella! FerenCZ dr az oklándi választókerület 
szabadelvű párti népszerű országgyűlési képviselője — 
mint levelezőnk értesít — a napokban kerületébe érke­
zett s állandóan olt is fog tartózkodni a közelgő vá­
lasztások befejez léig. Levelezőnk egyúttal azt is meg­
jegyzi, hogy az egynéhány fővárdsi lapban megjelent 
azon hír, mintha Heltai az összeférhetlenségi törvény 
életbe lépte miatt, jelenlegi képviselői tisztére nem 
reflektálna s azt jövőre elfogadni nem óhajtaná — min­
den alapot nélkülöző koholmány. Hullaihoz őszintén ra­
gaszkodik a kerület s ö ezt a ragaszkodást megbe­
csülte a múltban s méltányolni tudja a jövőben.

— Uj körorvos. A =zenterzsébeti körorvosi állásra 
Szabó Károly drt választották meg egyhangúlag.

— Nagy János áll. méhtenyésztési szaktanár f. hó
19-én Székely-Keresztúvott a tanitó-képző intézet mé­
hesében az okszerű méhtenyésztés köréből gyakorlati 
előadást tart, mire az érdeklődök meghivatnak.

— Esküvő. Kovácsy Albert dr, helybeli tekintélyes 
ügyvéd tegnap délután tartotta esküvőjét Léstyán Jucziká- 
val városunkban.

— A beiratások eredménye. A helybeli iskolákba 
a beiratások legnagyobb részben teljesen befejeződtek. 
Nem tartjuk érdektelennek azok eredményét a követke­
zőkben közölni: A róm. kath. főgymnasium I o. 65, 
II. o. 52, III. o. 44, IV. o. 36, V. o. 32, VI. o. 20, 
VII. o. 25, Vili. o. 19, összesen 293; az ev. ref. kol­
légium I. o. 44, II. o. 33, 111. o. 49, IV. o. 39, V. o. 
23, VI. o. 25, VII. o. 24, Vili. o. 23, összesen 260; 
a kir. főreáliskola I. o. 22, H. o. 21, III. o. 21, IV. o. 
22, V. o. 19, VI. o. 15, VII. o. 17, Vili. o. 12, összesen 
149; az állami kő- és agyagipari szakiskola I. o. 21, 
ll.o. 11, III. o. 11, IV. o. 7, összesen 50; az állami fel­
ső leányiskola I. o. 40, II. o. 31, összesen 71; az ir­
galmas nővérek vezetése alatt álló róm. kath. leányis­
kola előkészítő osztályába 33, I. o. 64, II. o. 32, III. 
o. 33, IV. o. 19. V. o. 13, VI. o. 20, összesen 214; az 
ev. ref. leányiskola I. o. 24, II. o. 20, III. o. 17, IV. o. 
18, V. o. 13, VI. 10, összesen 102, a szent Ferencz- 
rendi szerzetesek vezetése alatt álló róm. kath. elemi 
fiúiskola I. o. 16, II. 0.-25, III. o. 20, IV—V. o. 19, ösz- 
szesen 80; a városi községi jellegű elemi fiúiskola 1. o. 
52, II. o. 61, III. o. 41,JV. o. 39, V. o. 12, összesen 205. 
Az összes iskolákban együttesen 1424 tanuló iratkozott 
be a tegnapi nap délig.

— Baezó Mózes, a szászváros! ev. ref. egyház uj 
lelkésze aug. 28-án esküdött örök hűséget Vékony Mar- 
gitnak, dr. Vékony Albert és neje Németh Irma bájos 
és kedves leányának. A polgári kötést a kis-jenöi (Arad 
megye) járás főszolgabirája, Csukay Domokos végezte, 
az egyházi áldást pedig díszes közönség és a mindkét 
részről való nagyszámú családtagok jelenlétében Baezó 
Lajos, belhfalvi lelkész, mint a vőlegény rokona, adta 
az ifjú párra az erdőhegyi ref. templomban.

— A vármegyei igazoló választmány ülése. Sz 
5—901. ig. v. Hirdetmény. Udvarhely vármegye igazoló 
választmánya, a legtöbb adót fizető megyebizottsági ta­
gok 1902-ik.évre érvénynyel bíró névsorának megállapi 
tása s az e tárgyban beérkezett kérések elbírálása czél 
jából í. év szeptember hó 9-én d. u. 3 órakor a vár­
megyeház kis tanácstermében ülést tart. Erről érdekel 
tek azon megjegyzéssel értesittetnek, hogy azon megje­
lenni s érdekeik védelmére felszólalni jogukban áll. Szé- 

j kely-Udvarhelyt, 1901. évi szeptember hó 3-án. Dr.
■ Nagy Samu, igazoló v. elnök.

— A székelység érdekében. Benedek Elek kiváló 
székely Írónk e hó folyamán Győrffy Gyula orsz. kép- 

; viselő társaságában átveszi a Magyarság czitnüi 
Budapesten megjelenő napilap szerkesztését. Czéljuk 
az, hogy a központban legyen egy oly napilap, mely a
hazai és külföldi fontos események hirüladása mellett, 
állandóan, napról napra foglalkozzék a székelység min­
dennemű dolgával, ébren tartsa az érdeklődést a „szé­
kely kérdés“ iránt, egyszóval: minden tényezőt meg­
mozgasson a székely nép erkölcsi és anyagi megújho­
dásának érdekében. E nagy feladathoz segítségül hívja 
nemcsak a Székelyföldön, de az ország minden részé­
ben élő, tollforgató székely embereket. Hisszük és re­
méljük, hogy minden igaz székely nemcsak tollal, do 
anyagi támogatással is sietni fog a nemes és valóban 
szükséges czél megvalósításához. — A székelység kü­
lönleges viszonyai, elhagyatottsága feltétlen gyámolitást 
követel. Székely testvéri egyetértéssel fel kell tárjuk nem, 
vagy tévesen ismert bajainkat. A szenzáoziót hajhászó, 
magyar fajunkon Blattomban folyton rágódó, belérték 
nélküli lapok helyett, pártoljuk tehát azokat, melyek 
minket, a Mi ügyünket becsülettel és igazán szolgálják. 
Benedek Elek és Gjőrffy Gyula, — ugyszólva — „a ze-

kés székelyek“ neve elég garanczia, hogy a „M a gyar- 
s á g“ a Mi ügyünket valóban híven fogja szolgálni.
Pártoljuk tehát. ....... , , . ,

— Az ü. G. E. választmányi niese. Az udvarhely­
vármegyei gazdasági egyesület választmánya f. hó 
10-én d. u. 3 órakor a vármegyeház kistermében ülést 
tart, melvre a választmány tagjai ezennel meghivatnak.

— Halálozás, Biró Andrásné gyepest László Anna. 
Biró András mezöbándi ev. ref. pap fiatal neje aug. 
31-én életének 28-ik évében, boldog házasságának 5-ik 
évében kínos szenvedés után jobblétie szenderült. Ha­
lálát férjén kívül öt kis gyermek: Erzsi, Annuska, Bandi, 
Laczi és Jóska; valamint gyepesi László József uni­
tárius gymn. tanár, mint apa; özv. Biró Sándorné és 
családja, mint anyós; Bartha Miklós orsz. gyűl. kép­
viselő és neje, Bartha Gergely és családja, mint nagy- 
bátyjai: Székely László m. kir. honv. százados és neje, 
gyepesi László Rózsika, Lengyel Samuné és gyerme­
kei, mint testvérei; Bartha Póli férj. Adám Dénesné 
nyug. táblabiróné, mint nagynénje gyászolják.

— Figyelmeztetés. A helybeli alsófoku ipar- és 
kereskedő iskolába való beiratkozások f. hó 8-án (va­
sárnap) d. e. 8—12-ig, d. u. 2—5-ig; 9-én (hétfőn) d. 
u. 3—5-ig és 10-én (kedden) d. u. 3—5-ig fognak meg­
történni a községi iskola helyiségében. Figyelmeztetnek 
az iparos mesterek és kereskedő főnökök, hogy a meg­
jelölt időben tanonczaikat okvetlenül írassák be, egyéb­
ként a késedelmezők pénzbírsággal fognak sujtatni. 
Próbaéves tanonezok is beiratandók. Azok a tanonezok, 
kik a 3-ik osztályt sikerrel végezték, de még tanoncz- 
kötelezeltségben vannak, rajzórára járni kötelesek. —
Az igazgatóság.

— Erzsébet királyné halála évfordulója alkalmá­
ból felemlítjük, hogy a homoródalmási cseppkő barlang­
ban, az emléktábla feliratos márványlapját e hó 5-én, 
a barlang sajátos természeti viszonyainak megfelelő mó­
don beerősitve, helyreállította Huber Antal, helybeli kő- 
és agyagipariskola derék művezetője. Kriza Sándor 
n.-almásí ig.-tanitó, mint a „Tanító-Egylet' kiküldöttje 
jelenlétében. Az „Erzsébet Emléktábla* márványlapja, 
mint a felirat szövege, azonos a régivel. Az újra be­
állítás költségeit nehány korona erejéig a megyei tanitó- 
egylet pénztára hordozza, de az értékes márványlapot, 
ennek kidolgozását a szakiskola igazgatósága minden 
költség felszámítása nélkül eszközöltette, miért hálás 
elismerést is érdemel. E hírünk átvételére felkérjük ősz- 
szes laptársaink T. szerkesztőit, kik annak idején az 
emléktábla megrongálásáról lapjaikban mégemlékeztek.

— Egészségi, erkölcsi és illemszabályok az isko­
lában. Az „ Udvarhelymegyei Tanitóegylet* Udvarhely 
járási fiókköre, múlt tanév alatt tartott három fiók­
kör! ülésén vitatta és tárgyalta azon fontos kérdést, 
hogy eléggé biztosítva van-e a jelenlegi tanítási rend­
szer mellett az erkölcsi élet fejlesztése. A gyűlés min­
den tagja oda nyilatkozott, hogy a morális élet fejlesz­
tésére az iskolának nagyobb szerepet keli a jelenlegi­
nél juttatni, miből kifolyólag egyhangúlag kimondotta, 
hogy a jelen tanévben Vadai József „Tanítók vezér­
könyve* és a Rultkay Sándor „Egészségi, erkölcsi és 
illemszabályok“ czimü könyveik alapján, az egészségi, 
erkölcsi és illemszabályok megtanítására, heti egy órai 
időt szentel. Fent említett könyveket a sz.-udvarhelyi 
könyvkereskedők már meg is hozatták s igy a szüksé­
ges példányokat, megrendelésre bár kinek megküldhetík 
1 korona 20 fillérérért, illetve 8 fillérért. Meg vagyunk 
róla győződve, hogy tanítóinknak ez ujabbi nemes tö­
rekvését, feltétlen siker fogja koronázni, kivált ha a 
szülők és az egész társadalom is segítségükre siet szor­
galmas tanítói karunknak.

— Ipari hitelszövetkezet. A községi Hitelszövet­
kezet igen t. Igazgatóságát kérdezzük: mi lesz az Ipari 
Hitelszövetkezettel ?

— Emléket az agyagíalvi réten. Az agyagiak; 
székely emlek alap javára adakoztak Solymosi Ednre 
96 számú gyüjtöivén 15 korona, Bakó Bálint, nagy- 
károlyi bírósági végrehajtó küldött Koncz Annin gyógy­
szerész úrhoz és Koncz Ármin ur Betegh Pál úrhoz. 
Betegh Pál ur kezemhez 55 korona 90 fillért, összesen 
70 korona 90 fillért, ezt hozzáadva a már begyült 3968 
korona 66 fillérhez az alap összege tesz 4039 korona 56 
fillért, nem mulaszthatom el helybeli gyógyszerész, Koncz 
Ármin ur által felajánlott 50 korona értékű igás nap­
számot megemlíteni, mely már a „Székely-Udvarhely ' 
31. számú lapjain közzé lett téve, hogy annak idején 
hazafias ajánlatát igénybe fogja venni a szoborbizottság. 
Fogadják a nemesszivü adakozók hazafias adományaiserí 
a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. Sz.-Udvarhelv, 
1901. augusztus hó 24-én. Ferenczi János, végr. biz. 
pénztárnok.

— ,.FelhÍvás“-sal tudatják a „Székelyek 1 Szeretett 
polgártársak !“-kal Maros-Vásárhelyről, hogy Kossuth 
Ferenc?. „Közénk érkezik ez év szeptember hó 17 én a 
székely fővárosba Maros-Vásárhelyre, lti-an bejárja a 
Maros és Nyárád völgyét, 19-én Erdővidé'xét, 20-án a 
két Homorúd völgyét, 21-én végzi útját a székely anya­
városban Székely-Udvarhelyen és Székely-Kereszturon ' 

— Erdőőri és vadőri szakvizsgák. Az erdőón 
szakvizsgák folyó évi október hó 14-én és az erre kö­
vetkező napokon Budapesten, Pozsonyban, Besztercze- 
bányán, Miskolczon, Kassáa, Máramaros-Szigeten, Deb- 
reczenben, Kolozsváron, Székely-Udvarhelyen, Brassó­
ban, Nagy-Szebenben, Temesváron, Zomborban, Pécsett 
és Szombathelyen, a vadöri vizsgák pedig az erdöór
szakvizsgákkal kapcsolatosan Budapesten, Pozsonyban. 
Szombathelyen és Kolozsváron a vármegye székhazá­
ban délelőtt 9 órakor fognak megkezdetni és folytató­
lag megtartatni. A m. kir. földmivelésügyi miniszter hir­
detményt bocsátott ki, mely szerint felhivatnak mind­
azok, a kik az erdööri szakvizsgát, vagy a vadőri vizs­
gát letenni szándékoznak, hogy hiteles bizonyítványok­
kal felszerelt folyamodványaikat a vizsgák székhelyér#
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nézve illetékes kir. erdőfelügyelöhöz folyó évi október 
hó 1-ig nyújtsák be.

— Meddig érvényesek az öt forintos és ötven fo­
rintos államjegyek ? Ezen államjegyeknek a bevonása
a következő módozatok mellett történik : 1. Az o. é. 
öt forintos és ölven forintos allamjegyeknek kiadása 
és átváltása 1901. évi szeptember hó 1-vel teljesen 
megszűnt A magyar kir. állami pénztárak és hivata­
lok valamint a cs. és kir. közös pénztárak és hivata­
lok a náluk meglevő vagy hozzájuk befolyó o. é. öt 
forintos és ötven forintos államjegyeket a fent jelzett 
naptól kezdve többé ki nem adhatjuk. 2. Az ezekre az 
áilamjegyekra nézve fennálló az ez általános kötele­
zettség, hogy fizetéskép elfogadandók: 1903. évi feb­
ruár hó 28-ikával megszűnik. Ezek az államjegyek a 
magánforgalomban tehat csak 1903. évi február hó 
38-ikáig bezárólag fogadandók el névértékben, illetőleg 
az 1892. évi XVII. t.-cz. 23. g-ában megállapított fize­
tési értékben, mely szerint névértékűk minden forintja 
két koronával száradandó. 3. A m. ktr. állami pénztá­
rak es hivatalok, valamint a cs. és kir. közös pénztá­
rak és hivatalok azonban kötelesek ezeket az o. é. öt 
[érintős és ötven forintos államjegyeket 1903. évi aug.
31-ig fizetéskep elfogadni. 4. A felmondott o. é. öt fo­
rintos és ötven forintos államjegyeket teljes névértek­
ben más törvényes fizetési eszközökkel, a melyek azon­
ban aiiamjegyek nem lehetnek, — 1901. évi szeptem­
ber 2-tól kezdve kizárólag az Osztrák-Magyar Bank és 
pedig budapesti föintézeténél és a magyar korona or­
szágai területén működő fiókintézeteméi fogja bevál­
tam. ö. 1903. évi szeptember hó l-től 1907. évi aug. 
hó 31-ig ezek az o. é. öt forintos és ötven forintos ái- 
lamjegyek már csak a 4. pontba említett beváltási he­
lyeken fogadandók el más törvényes fizetési eszkö­
zökre leendő átváltás végett. 6. 1907. évi augusztus 
hó 31-ike után ezek az o. é. öt forintos és ötven fo­
rintos államjegyek már nem váltatnak be és ennek a 
határidőnek elteltével az államnak ez államjegyek be­
vallására vonatkozó mindennemű kötelezettsége meg­
szűnik. (Erre vonatkozólag a belügyminiszter rendeletét 
varmegyénk alispánja 12251—901. alisp. sz. a. m.iid- 
három főszolgabírónak és Székely-Udvarhely város 
polgármesterének közzététel végett kiadta.;

— A tanítói nyngdijtörvény revíziója. A közokta­
tásügyi minisztériumban már megindultak a tanítói 
nyugdíjtörvény revíziójára vonatkozó munkálatok. Leg­
utóbb valamennyi tanítóhoz küldtek a tanfelügyelőségek 
utján kérdőíveket, melyeken a nyugdíjra vonatkozó kér­
dések vannak. A kérdőíveket a minisztérium sürgősen 
kéri vissza.

— Vatőmagvak hamisítása, Budapestről jelenti 
tudósítónk, hogy Budapest főváros közigazgatási bizott­
sága a napokban tartott ülésén Deutsch Gyula buda­
pesti magnagykereskedö hamisítási ügyével foglalkozott. 
Deutsch hangzatos Ígéretekkel sózta a vidéki gazda­
közönség nyakába a különböző gazdasági vető magva­
kat, melyek a legtöbb esetben silányak, illetve ügyes 
hamisítások voltak és természetes, hogy az a gazda, 
aki az ő magvaiból vásárolt és azt vetette el — érzé­
kenyen károsodott. Leginkább a lóhere-magvakkal mani­
pulált, mert az az üzlet nagyon jövedelmező volt. A 
magyar lóheremag csiraképessége ugyanis több mint 
90 százalék, ö pedig a kitűnő magyar lóhere magot 
olyan amerikai silány maggal keverte, amelynek a csira­
képessége csak 60 százalékot tesz. Az elvetett magot 
már nem lehet megvizsgálni és igy hiába panaszkodott 
a gazdaközöuség — a csaló magkereskedőre, nem volt 
rábizonyítható bűnös manipulácziója. Az idén kora ta- 
vaszszal azután váratlanul vizsgálatot tartottak Deutsch 
Gyulánál, melynek során konstatálták, hogy 32 zsák 
amerikai magot pár nap alatt megrendelőinek szét­
küldött és ezenkívül az üzletében és a közraktárakban 
nagymennyiségű ilyen magot találtak. A lóheremagot 
elkobozták és a vizsgálatot ellene megindították. A köz- 
igazgatási bizottság Deutsch Gyulát,, tekintve, hogy a 
magyar magkereskedelem jó hírnevének a külföld és a 
vidéki gazdaközönség előtt való megrontására töreke­
dett, hogy a vidéki gazdáknak a hamisítással érzé­
keny károkat okozott, és végül, hogy vetőmag-hamisí­
tásért egy ízben már büntetve is volt — tizenöt napi 
elzárásra, 800 korona pénzbüntetésre és a költségek 
megfizetésére Ítélte. — Ebből az esetből is láthatja a 
gazdaközönség, hogy mennyire óvatosnak kell lenni a 
vetőmag vásárlásánál, mert lelketlen kereskedők érzé­
kenyen megkárosíthatják és épen ezt elkerülendő, fel­
tétlenül szükségük van a gazdáknak arra, hogy teljesen 
megbízható magkereskedőnél szerezzék be szükségletü­
ket. Ez az eset kell, hogy óvatosságra intse a gazdákat.

— Párbeszéd a csemetenltetésröl. — B. községi 
bíró: Ugyan édes komám uram, minek hozta ezt a sok 
ültetni valót ? — K.: A faiskolámba akarom elrakni, 
hogy legyen nekem is. A tavaszon megoltom őket. Látá 
komám a múltkor, hogy a felvidéki komám egy szekér 
szép oltoványt hozott ide. Olcsón adta, ajándékozott is 
el sokat s még is sok pénzt kapott. Megszégyeltem ma­
gamat a vén fejemmel. — Biró: Oh, komám uram. 
Hisz ez mind tövisfa! — K.: Ugyan mit beszél? — 
Biró: Ezek között még egy sincs sem vadalma, sem 
vaczkor fa, mert ez mint tövis 1 — K.: No akkor ugyan 
megjártam hát. Ne mondja meg ezt senkinek. — Biró: 
Én nem is, de más elmondhatja. — K.: Akkor jaj 
nekem.

— A sertés lagyarországtan czim alatt szak­
munkát irt és adott ki Dorner Béla kir. gazd. intéző.
A munka felöleli a sertés tenyésztésére, hizlalására, ke­
reskedelmére, forgalmára, betegségekre, állategészség­
ügyre. a sertés consumra, a sertés értékesítésre (vétel, 
eladás, szállítás, kiállítás stb.) vunalkozó összes tudni- j 

alukat. A munka ára ö korona ugyan, de azoknak, kik-J

nek a közgazdasági bizottság elnöksége azt javasolja, a 
szerző adja engedménynyel is. A szerző lakik Budapes­
ten, VII. Bethlen-utcza 4ö. sz. alatt.

—- Nyilvános köszönet. A bethfalví Erzsébet-kut 
folyó évi augusztus 25-én tartott felavaiási ünnepélyén 
felülfizettek: Gálffy Kálmán 3 K, Sándor József 2 K 
50 f, dr Jankovich Pál 2 K, Jaeger b. József 1 K 50 
f, Szőke László, Fodor István, Göncz Károly, özv. Mik­
lósi Károlyné, dr Szabó Károly, Dollny Köbért 1 1
korona, Kolcsár István 70 f, Pál Sándor 60 f, Szabó 
Ferencz, Bodor István, Felszegi Dénes, Kovács István, 
Bokor János, Zucher Vilmos, Zimmermann Károly, 
Halfaj Üomokosné, László Ferencz, Pék Józseí, Büiari 
Mór 50—50 fillér, Szécsi Károly 30 f, Sövér János 20 
f, Beke Albert, Szalai Miklós, Ruthen N., Márton Vik­
tor, Bíró István 10—10 tiller. Adakoztak a kút javára: 
nagysolymosi Koncz Ármin 25 kg. czemenetet és 1 
koronát, Lengyel Samu, dr Lengyel Árpád, Dollny Ró­
bert, Fodor István 1—1 koronát, \V alter Ferencz a 
kúthoz egy 5 korona értékű csatornát. Munkálattal 
hozzájárultak: Jakab Albert, Baczó Lajos, Kardalos 
Mózes, ilj. Pál Sándor, Belle Zoltán és a bethfalví ev. 
ref dalkar tagjai, összesen 60 ,korona értékben. Fogad­
ják a nemes szivü adakozók és önzetlen munkások a 
rendező bizottság hazalias köszönetnyilvánítását.

— Nőfényképész városunkban. Vasad! Kalicza Gi­
zella fényképész bzekely-Uüvarhely t (Kossuih-utcza, 
Huszár-féle telek), most berendezett fényképészén mű­
termében a iegkenyesebb igényeket is kielégítő, mű­
vészi kivitelű lenykepeket koszit igen előnyös árak 
mellett.

— A t, lentermeiő közönség figyelmébe ajánlom 
legolcsóbb és legjobb lengereblyeimet, ára darabonként 
2 torint 10krajezar Tisztelettel: Papp Zakor Endre 
vaskereskedő, „Az Arany kaszához."

— Zongora- és énektanítás. Kertész Albertné 
zongora- és enektanilonö, zongora- vagy műének óra­
kat ad kezdőktől a legmagasanb iskoláig. Ezenkívül úgy 
gyakorlati, mint nyelvtani órakat ad a német- és fran- 
czianyelvbúi is. Irányelve a tanításnál fokozatos hala­
dás s különösen gyakorlatok álla! önállóságra vezetni 
a növendékeket. Ugyanott hegedü-órak is vehetők!

— Hevesi görögdinnye legjulányosabb árban 
G á 1 János füszerttereskedesében Székely-Udvarhelyt 
kapható.

— A pálinka áldozata lett Szilágyi Tóth Lajos 
belhlenfalvi lakos. E ho 6-án a máréfalvi utmunkála- 
toknál dolgozott s közben a Pap András korcsmájában 
leitla magát. A mint a malomárokból vizet merített, 
fejjel a vízbe bukott és belefult. Felesége és egy gyer­
meke maradt.

— Cjevi Üdvözletek. Az izraelita újév alkalmából 
magyar és héber felirásu újévi köszöntök dús válasz­
tékban és jutányos áron kaphatók lapunk kiadóhiva­
talában.

Apró hirdetések.
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal.

Hirdetmény.
A keoseti erdőn, az ut mentén, mtlfa feldolgozása 
után maradott fa-hegy, forgács, töke-fa, sas és 
karénak való fa szeptember és október havában 
eladatik. Két marha után való terű egy korona, 
válogatott fa alku tárgya.

Jegy előre váltandó ki.
Kecsetei., 1901. szept. l én.

Szabó Domokos.

Csarnok.
Egy aggódó apa levele fiához.

Valóban azt sem tudom, hogy kezdjem soraimat 
mert az aggodalom, szomorúság, lujdaloin es eusszu- 
ság érzelmei vallakoznak bennem, szülői szivemet ei 
keserítik, irántad való szeretetemel pedig majdnem el­
fojtják.

Te, a kinek hivatásod lenne, ha elhalok, anyádat 
és testvéreidet támogatni, a helyett, uugy ez iránti kö­
telességtől áthatva szellemi lejloüesre es példás maga­
viselet gyakorlásává törekedne!, továbbá a beiyett, 
hogy sajal jövőd biztosítását s szülőid küzdelmet tar­
tanád ejjel vs nappal szemed elölt, oiy életmódul foly­
tatsz, mely megbotránkoztatja szülőidet, kik igazán 
szeretni tudnak legedet s eitaszitod magadtól barátai­
dat s végül a melyiyel niegúrveudezieled ellenségeidet!

Igen ! Mert egy ifjúnak nem az a feladta, hogy 
az élvezeteket ha.liasaza ; nem lehet elvezete, hogy a 
szülői tilaiom ellen cselekedjek, nem nyerhet lelki meg­
nyugvást és erkölcsi üdülést abban, ha szellemi toge- 
konysagát es testenek fejlődését akadályozó életmódot 
folytat.

A kicsapongó élet megbosszulja magát!
Nem akarok erkölcsi predikácziot tartani, mert 

ahoz sem időin, sem kedvem nincsen: de mert eddigi 
figyelmeztetéseim daczara azt látom, hogy >jó bará­
taid« a rossz mra tereltek s talán könnyelműséged is 
inkább arra vezel, hogy aszerint tégy — minthogy túl­
hajtott szenvedélyedet, szilárd elhatározással, keilö 
megfontolással és térbelien eréiylyel megfékezd, szük­
ségesnek találom egyet inast megírni.

Nem tudom mi bajod, csak latom — már régóta 
— hogy ki vagy forgatva sajat énedből.

Nincs élettapasztalatod, ezert nem csodálom, hogy 
szülőidtől s igy tőlem is — mert taluu rossz utuu ha­
ladsz — inkább félsz, mint szeretsz 1

Pedig (Jól jegyezd meg), az eleiben biaba keresel 
jobb barátot, őszintébb jóltevót, gyengéid iránt elné­
zőbb embert, mint. szülőid s különösen Én, ki mindenki­
nél jobb tanácscsal tudlak vezetni, támogatni és segíteni.

Miért nem vagy tehát őszinte ? Mondd meg mi 
bánt ? Mert az idétlen gondo kozas, vagy az ok néiküii 
szenvedés és könnyelmű magaviselet: soha sem segít­
het a legcsekélyebb hajon sem. De az Apad segilsege, 
szeretete, jóindulata és tapasztalt tanacsa: biztos veze­
tőd lehet az életben! — Ha barátodnak a segítségére 
szorulsz: lenéz. Ellenségéül kinevet!

Tanácsiom lehat: légy őszinte !
Nem vagy engedelmes sem! Mert megparancsol­

tam, hogy estéi! 10 órán túl ne maradj kivul a háztól 
s különösen megtiltottam az éjszakázást. Mégis teszed. 
Mi ez?!

Azt kívánod, hogy Apád elhallgassa viselkedé­
sedet!

Édes fiam! Tudod ugy-e, hogy nem helyes a mit 
teszel ? Látod ! Anyád velőmmel együtt aggódik miattad 
és azért őszinte velem szemben; a mikor segítségedre 
biv egyfelől, másfelől pedig nem akar megcsalni a 
hallgatással; miután tudja, hogy hallgatása a le rom­
lásodra lennel

Levelem kezdetéi; kifejeztem aggodalmamat, az. rt 
Írtam neked, bálba Írásban inkább megértesz és lu. - 
szőr elolva sva úgy Tégedöl, mint a szülőidet megnyit : 
tató irányba haladsz.

Azt hiszem nem késő, tehát „Térj meg“ édes jó 
szülőid örömére és megelégedésére. Meglátod, hogy 
mily jól fog neked is esni, ha nem keli semmit magad 
szemére hányni, hanem önelégült leszesz.

Még sokat, de sokat Írhatnék, de remélem elég 
ennyi, hanem, majd többet teszek.

Megtiltom, hogy anyádnak — soraimért — a leg­
csekélyebb szemrehányást is tedd

Most nem haragszom, csak fáj a szivem, ha arra 
gondolok, hogy nem értettél meg

Szerető apád.

Közgazdaság.

36 gyermek részére teljesen írj szer­
kezetű iskeiapad 

olcsó áron eladó Mórion István építésznél Homoród- 
Remetén.

Jó és olcsó asztali és csemegeborok Székely-Udvarhelyt 
Fernengel Gyulánál kaphatók.

Legszebb
kaphatók.

művészies képes levelező-lapok a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában

árt, Hunyadi-tér ti. sz.) szeptemb r 10 ;g cg: rövid 
levélben jelentsék be kiállítási szitudé! at s a tel 
kgr. miniát pedig egyenesen a -Közte! k - I • a
postán szept 24—26 közt. A bejelentő > a ■ • .cgv 
zendö: 1 Hány holdas a komlús? 2. M a fa; - 3 
Mennyi az össztermés? Laptársa nkat i- k< é ízen 
hirdetmény átvételére.

Komló-gyűlés Segesvárt. A segesvári kom ól •. .
övetkezet múlt hó 27-én közgyűlést tartott, melyen 

az elnök : Béldi László főispán indítványára az alap­
zabái y némely pontját változtattál: meg a sikeresebb 

szövetkezeti működés okából. Ugyanekkor uj igazga­
tókat választottak gróf Haller Janos és báró Kemény 
Géza komlótermetők személyében. Az idei első seges- 
ári komlóvásár napjául szept. 5-ike jelölteiéit s azon- 
ul minden hét csütörtökén tartatik vásár Az indítvá­

nyon során meghallgaltalolt az E. G. F kiküldöttje, 
Eoer Ernő s. titkár indítványa, hogy ugya ds tekintve, 
hogy a szövetkezetben egész Erdélyből vannak tagok, 
annak czime: „Erdélyrészi Komlúlermelő Szövetkezet" 
legyen, s hogy valahára a magyar sörgyártás közvet­
len kuiniúfogyasztúnkká váljék, de meg bog;, nemi 
alapja készíttessék egy hazai komiókereskedel-jti o. i..

mely a fogyasztó sörgyártásnak hitelt, a termeidnek 
előleget nyújt, szükségesnek tartja, hogy a szövetke­
zeti komlóértékesités a központi őrs::, hitelszövetkezet 
közbeujáiásóval tanulmányoztassék. Indítványok oiuké- 
zités végett kiadat ik az elnökségnek s azokat a jövő 

közgyűlés fogja tárgyalni. Ábráiul in L. ügyvezető igaz- 
,atú külföldi kom • körútja U) lián jelentést tesz •; 

homiótermes állása 1 és annak . ilágpiaczi hclyz-.-térdl, 
konslatálja, hogy • ár Németországban gyenge a ter­

mes, de Csehországban, Belgiumban és Angliában igen 
megjavult, úgy az idei ár közepesen alul lesz Sót 
ajaulja, hogy a gyenge komlók eladásával sietni kei: 1 

eleu voltak meg: Somogyi Albert közgazd. előadó, 
ósérer Lajos komlótermelési szaktanár, Lang Mar ■ u 
a szász gazdasági egylet képviseletében, a ivnlnuveles- 
ügyi kormány Kiküldöttje pedig Bartók Géza felügyelő 
volt, akt a gyűlés vegeit az elnököt első közgyűlése 
alkalmával annak nevében üdvözölte.

Hogyan juthatunk olcsón diófa csemetéhez • A
íöldmtveieougy 1 ni. kir. miniszter ur o Dagyiiielioságá- 
uak a segesvári m. kir. allaini erdöhivalaiiiuz intézett 
49131. számú körrendeletének kivonatos másolata:

»Keiidelkezeseiiire áll 50,000 darab ó—5 éves 
szépen fejlett dióla-cstraele, melyet Gurahoucz (Arad- 
megyej vasúti állomáson — a csomagolási költségeket 
s beleértve — húsz (20 tiller) ár tejében az egyes 

községeknek, közbirtokosságnak vagy magánosoknak 
adományozok.

jJelentkezni lehet Írásban a segesvári m. kir 
erdöh vatalnál 1901. e v í szept hő 10-i g.

A kik 100 daráimul kisebb mennyiséget kivannak, 
szaiiilási költségek apasztasa es a kezeies egyszerű­

sítése vtgelt, csoportosuljanak, mely esetben a megbí­
zottjuk neve is bejelentendő.

szegényebb sorsú birtokosok — a vasún szállí­
tás megtérítésé ellenében — államsegélyként ingyen 
kapjak a diót" a-c s e in e t é t.

Kelt Budapesten, 1901. julius hó 26-án. A minisz­
ter megbízásából: Tary, s. k.

Szerkesztői üzenet.
— — Télhiány miatt, jövő számunkra maradt.
L. tiy. e. Íj. Baroth. A beküldőit 99—1901. sz. jegyzi • 

könyvi kivonat csakis a „Nyílt tér-ben közölheti. Szíveskedjek 
kiadóhivatalunkat értesíteni, hogy a költségeket ki tegezi?

p 1. n. Okláiid Mielőtt beküldött közleményét ny.ivános- 
ságra hoznék, kérjük alkalmilag - saját érdekében - szerkesz­
tőségünkbe fáradni.

F. Sz. !. Budapest. Bocsáss meg a tévedésért. Azi hiszem, 
most pontosan megy. Szives üdvözlet!

Kiliinö Kisküküllömenti ó- és uj borok kaphatók 
1 hectotól 200 heetoliterig 18—19 forint­

jával BalavásárOU dr Hersch Jakabnál.

Valódi bort venni akarók kérjenek árjegyzéket Székely 
borkereskedéstől Székely-Keresztur.

Calcium carbidot legelőm önebben szállít a bosznia 
villamos müvek magyarország 

vezérképviselője ; v alamint szabadalmakat is kieszközöl és a k: 
valóbbakat értékesíti; úgyszintén mindenül inti gégészeti és elektiá 
technikai berendezést pontosan küld : lakács Győző és Társa mer 

nőki iroda Budapest, Vili. fczentkirályi-utcza 10. az.

Lakás kerestetik,
hivatal.

mely két szoba és egy konyhából 
áll. Ki által megmondja a kiadó-

Egy csinos bútorozni szoba
két fiatal ember részére külön szoba reggeli-, ebéd-, és vacsorával 
kiadó. Czim: tíarbás Ferencz fazekasmester-íeie bábban Attilla- 
utcza,

Kérelem az erdélyrészi komióiermelőkhöz! Szóv
és Írásban, hírlapban és levélben hirdettem, hogy Bu­
dapesten ez év okt. l-től 10 ig országos komlókiálli 
lást rendez az O. M. G. E., mert ez az (országos fak­
tor szükségesnek tartotta, hogy a hazai és külföldi 
sörgyártók és komlókereskedők megismerjék a mi kom­
lóinkat is. A kiállítás hire a tavaszon indult meg s 
daczára a széleskörű, de meg személyes híradásnak, 
az erdélyrészi termelők közül csak Héviz, Algyógy 
Ilyefalva, Székely Udvarhely, N.-Borosnyó, Zágon, La- 
pusuyakról jelentkeztek a kiállításra 1 Lesújtó és hi 
helellen is — lenne, ha az ország legnagyobb komlós- 
terülelérűl többen nem jelentkeznének, s nem külde­
nek be a fel kgr. komlómintát akkor, mikor az semm 
fáradsággal, alig egy korona küliseggel jár! Nem is 
desperálok még a siker felelt, mert sok komlótermelő 
szóbeli ígéretet bírom, hogy a kiállításon részt fog 
venni, mégis, tisztelettől kérem a vármegyei gazdasági 
egy(cti titkár urakat, segesvári kominszüvetkezetet, köz 
gazdasági előadókat, buzdítsák s világosítsák fel a m 
gyebeli komlólermelöket, hogy a jelzett kiállításra kom 
lómintákat szept. 10-ig brjelentsek és szept. 26-ig be 
is küldjék. — Cserei1 Lajos, komiótermelesi szaktanár 
_ Mint az erdélyrészi mezőgazdaság egyik orgánumá­
nak ezen felhíváshoz nekünk is van par szavunk 
— Szomorú lenne, hu az erdélyrészi 200 s egy 
néhány komlólermelő közül csak h é t venne reszt 
az 0. M. G. E. ezen fontos kiállításán. Nemcsak azér 
lényeges, hogy jelzett helyen minél tömegesebben mu 
lassúk be komlóinkul, de mivel sztmünk elölt folyik 
le a szaktanár ur működése, tudjuk, hogy havon; a 
32—14 napot mindig komlúskerljeink között löli, szék 
helyére érkezve pontosan válaszol, meglelel a hozzá 
sülüu érkező lev. lapokra, levelekre, sürgönyökre stb , 
de szorgalmasan informálja komlúdolgokról a sajtói is: 
kevésbbé találjuk ambitionálónak, hogy fáradozását 
csak 7 minta bejelentésével hálálja gazdaközönségünk ! 
Magunk részéről is kérjük komlútermeldinkei, hogy a 
jelzett kiállítás sikere érdekében akar az O. M. G. E.-né! 
(Budapest, Üllűi-ul 25.), akár az E. G. E. titkári hiva­
talánál, vagy a komlói emelési szaklanájjjá) (KvJiiís-

betegh pal,
felelős szerkesztő és kiadótulajdoaeE.
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146. oldal
Síéke 1 y-ü dvarhely.

36. szám. Hetedik

hivatalos rész.
Tűzifa szállítás. Udvarhelyvármegye alispánjáéi.

Sz 12124_901. alisp. Hirdetmény. A vnrmcgyenazn.tr.
levő hivatalos helyiségek részére az 1901—902 évi 
téli idényre 350 köbméter száraz bükk tűzifa szüksé­
geltetvén, ennek biztosítása végett folyó évi szeptem­
ber hó 19-én d. u. 3 órára a vármegyeház kis ennébe 
árlejtést tűzök ki. Vállalkozni óhajtók kötelesek 1 ko­
ronás bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlataikat Myo évi 
szeptember hó 19-én déli 12 óráig hozzam annál bizo­
nyosabban beadni - mert a később beérkezett ajáma- 
tok nem vétetnek figyelembe. Az ajánlatban világosan 
kifejezendő, hogy ajánlattevő a szállítási Inrdetményben 
körülírt teltételeket ismeri s azoknak magát aláveti. A 
feltételek a hivatalos órák alatt az alispánt irodán 
megtekinthetők. Szállítási feltételek: 1, válta kozó kö­
teles az elvállalt 350 köbméter _ száraz bükk tűzifát 
két részletben, még pedig felét 175 köbmétert 1901. o-- 
lúber a vármegyeház udvarára beszállítani még­
pedig egyöméter hosszúságban — öt méterekbe rakni 
es a megyegazdának szabályszerűen átadni. , z 
esetben, Int az építészeti hivatal kiküldöttje a sza ütött 
:;t felmérése alkalmával hiányt találna, azt vállalkozó 
köteles külön felszámítás nélkül pótolni. 3-, Minden e 
vállalatra szükséges bélyeget köteles vállalkozó hordozni.
; A fa felmérés és átvétel után a vállalati ősz- 
szén kiutaltatik, az első Ízben szállított fa árából 10 
szazaiéba bánatpénz gyanánt visszatartatik, mely ösz- 
szev azonban a szállítás teljes befejezése után vállal­
kozónak bélyegleien nyugtájára kiutaltatik. Székely-Ud­
varhelyt, 1901. évi augusztus hó 24-én. Dr. Damokos, 
alispán.

Felfogott és eltévedt állatok. Udvarhelyvármegye 
alispánjától. 11467., 11609., 12033., 12197., 11545., 
12240-901. alisp. szám. Valamennyi község előljáró- 
mgának. Közhirrététel végett értesítem, hogy Oroszhegy 
községben 1 drb 1 évet töltött kékes szőrű üsző (jegy- 
teienTe hó 2-tól; Bágy községben pedig egy 4 éves 
telién bival e hó elejétől; Felső-Sófalva községben e hó 
20-tól egy 2 éves (minden jegy nélküli) fehér ökörtinó. 
Oroszhegy községben pedig 1 drb éves fejér szőrű, szé­
les fejű, fehéres szarvú, jegvtelen ökör, (egy kis csen­
gető kötéllel felkötve) felfogva tartatik. Továbbá zetelaki 
Petres Viktornak 2 drb két éves, veres schweitzer-tinója 
és szentegyházasfalvi Simó Katalinnak 1 drb egy és fél 
eves, szürkés szőrű, szilajszarvu üsző tinója „Bükk“ 
beli ’pusztáról ezelőtt 3 héttel eltévedett. Székely-Udvar­
helyen, 1901. aug. 28. Dr. Damokos Andor, alispán.

Járványok. Udvarhely vármegye alispánjától. 12407 , 
12359,124/5., 12481—1901. alisp. sz. Székely-Udvarhely 
varos polgármesterének és valamennyi községi elöljáró­
ságnak. Közhirrététel végeit értesítem, hogy Parajd 
község sertésállományában a sertesorbancz lellepett és 
az udvar zariat elrendeltetett. — Továbbá a Belhfalva 
kézség sertésállományában járványosán uralgott sertés- 
uibancz, valamint a H.-Karácsontalva és Füle közsé­
gekben járványosán uralgott serlesvesz megszűnt es a 
vonatkozó községi zárlat teloldatolt. Székely-Udvarhelyt, 
1901. szeptember hó 3-án. Alispán helyett: Gróf Lázár 
Adam, főjegyző.

385—1901. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 

102. § a érte’mében ezennel közhírré teszi, hogy a bu­
dapesti VII. kerületi kir. járásbíróság 1901. évi Sp IV. 
443 3. számú végzése következtében dr Boros Jakab 
budapesti ügyvéd által képviselt Ries és Berkovits bu­
dapesti czég javára Zappé Béla és t. h.-oklándi lakos 
ellen 887 kor. 56 fii. s jár. erejéig 1901. évi jumus hó 
10 én foganatosított kielégítési végrehajtás utján le es 
felülfoglalt és 1820 koronára becsült következő ingósá­
gok u. m.: 1 szódakészilő gép, 1 lepárló kazán hűtő­
készülékkel, 260 szódás üveg, 1 női kerékpár, 60 áll­
vány edény gyógyszernek, 4 női fecskendő, 20 vegyes 
finom szappan, házibutorok, egy varrógép és többféle 
könyvek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az oklándi kir. járásbíróság lJOl-ik 
évi V. 190|2. számú végzése folytán 887 korona 56 fii. 
tőkekövetelés, ennek 1901. évi február hó 1. napjától 
járó 6 százalék kamatai, >|, százalék váltó díj és eddig 
öszszesen 112 korona 45 fillérben biróilag mar megálla­
pított költségek erejéig H.-Oklándon alperesnél leendő
eszközlésére 1901. évi szeptember hó 10 napjanak dél­
után 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók cly megjegyzéssel hivatnak meg,_ hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le és felülfoglallatták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 10l. § 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Oklándon, 1901. évi aug. hó 8. napján.
POLLÁK IGNÁCZ, 

kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 894—901. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A székely keresztúri kir. járásbíróság mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az Albina nagyszebeni 
takarék es hitelintézet végrehajtanának Borogán Juon 
teleki lakos végrehajtást szenvedő ellen 138 korona 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a székely- 
LüvaihUyi kir. törvényszék a sz.-kereszturi kir. jbiróság 
leiüh len levő m.-íeleki i73. sz. Ijkvben foglalt 93 és 
(,41 hr. sz. égisz ingatlanra 418 K, 247 és 248 hr. sz. 
eeesz ingatlanra 2 K, 582 hr. sz. egész ingatlanra 24 
h 007 hr. sz. egesz ingatlanra 12 K, 703 hr. sz. egész 
ingatlant a 2 h, 959 es 900 hr. sz. egész ingatlanja 62 
h, 97j Or. sz. egész ingatlanra 46 K, 1102 és 1103 
hr sz. egesz ingatlanra 58 K, 1120 és 1120 hr. sz. 
egész ingatlanra 17 K, 1145 hr. sz. egész ingatlanra 
30 koronában az árverést elrendelte és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlanok az 1901. évi okt. hu 2-ik napján 
d. e. 9 órakor ll.-Felek községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen a negál, apitott kikiáltási áron alól is 
eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
évi LX, t.-cz. 42. tj-ában jelzett árfolyammal számitott 
es az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igaz 
ságügymi liszten rendelet 8 Svában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
e bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltutni.

Kir, jbiróság mint telekkönyvi hatóság.
Székely-Kereszturon, 1901. évi junius 23-án.

VERESS, kir. albiró.

Sz. 1053-1901. körj.
Árverési hirdetmény.

Alulírott község elöljárósága ezennel közhírré 
teszi, hogy Homoród-Szent-Márton község korcsmaháza 
a hozzátartozó melléképületekkel együtt 1902. évi ja­
nuár 1 tői kezdődőleg 6 (hat) egymás után következő 
évre legtöbbet ígérőnek folyó évi szeptember hó 22-én 
délelőtt 8 Órakor a községházánál nyilvános árverésen 
haszonbérbe fog adatul.

A haszonbérleti időtartamra az italmérési enge­
dély a bérlő nevére át fog Íratni.

Az évi kikiáltási ár 600 koronában állapitla- 
tolt meg.

Az árverés egyéb feltételei a körjegyzői irodában 
bármikor megtekinthetők.

Homoród-Szent-Márton, 1901. augusztus hó 26-án.
Godra Mihály, Szabó Mózes,

körjegyző. k. főbíró.

Az uj tanév kezdetével ajánlom Iegdusab- 
ban felszerelt

könyv- és papír- * © ®
* * ® kereskedésemet

a hol mindennemű szükséges tankönyv, iró- 
rajz- és tanszer a szokásos olcsó árban szerez­
hető be.

Betegh Pál,
könyv- és papirkereskcdö

1 Eladó őszi vetőbúza, f.
—»«■

A nagyérdemű gazdaközönség figyelmét 
felhívom, hogy a már évek óta raktáron tar­

ja tani szokott legszebb és legjobb fajta
@

vetőbúza
a hét folyamán megérkezik, azt tisztelt ve- 

s® vőimnek mérsékelt áron bocsátom rendelte- W 
© zésére, csiraképessége és tisztaságáért teljes 0

y
 felelősséget vállalok. § |

Székely-Udvarhely, 1901. szeptember hó. || 
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kerékpár raktara
Székely-Udvarhelyt. Kossuth-u. 44, 
Nagy választék : Kaiser-, Styria-, Re­

gent- stb. kerékpárokból. Legolcsóbb árak. 
Az összes frissel elé­
sek kaphatók. Laka­
tos ni unkák, sirkeri- 
tések, villamos csen­
gők, ti zelök stb. eset­
leg előnyös részletfize­
tésre 15.

Kerékpárjavitó f 
műhely. jj

Csak szolid kivitel és I 
olcsó ára jelszavam. I

A Kossuth-ulczában (saját húz) megnyi­
tottam

hol a kor igényeinek megfelelő kivitelben ké­
szítek : kocsikat, szekerek, épületek kovácsmun­
káit, elvállalok lóvasalást, régi harangok elfordi- 
tását és mindennemű javitásokal, pontosan a 
legjulányosabb kivitelben.

Hosszas, más vidékeken tett tanulmányaim 
alapján nyitottam meg a modern technika vív­
mányaival rém elkérő üzletemet s a n. é. közön­
ség szives párt ogását kérem

Likman Balázs,
kovácsmester.

ÉPÜLET- ÉS M 
iBj BÚTORASZTALOS

Ifj. Viszhányó István
SZ.-U DVABHELYES, Kossuth-utcza, Posta-udvar.

Ajánlja mindennemű az asztalos szakmába 
vágó munkálatait, u. m. szalonok, hálószobák, ebéd­
lők és hivatalos helyiségek, irodák és iskolák, ven­
déglők, kerthelyiségek és mulató helyek berende­
zését. — Szobák padolása, ablak és ajtóbe­
állítások.

Szolid árak. — Gsipos és tartós munka, *352
Székely bútor.

ízléses székely stilü tulipános bútorok 
művészi kivitelben és festéssel. Vidéki megrende­
lések pontosan teljesittetnek.

Szives támogatást kér
tisztelettel

Ifj. Yiszliányó István,
épület- és bútorasztalos.

PAPP ISTVÁN
........-......sss SZABÓ-ÜZLETE

SZÉKELY-UDVARHELYT. (Alsó-piacztércn.)
Ajánlja a legújabb követelmények szerint berendezett

szabó- és szabászai! üzletét.
Mindennemű úri öltönyök mérték szerint, Ízlés­
sel, dival szerint lenpontosebben készíttetnek, 

Legmodernebb minták

BARTHAANDRAS
czipészmester

SZÉKELY-UDVARHELYT 
Kossuth-u. 21.

-------   (Zálogház mellett.) —

Ajánlja a n. é. közönség szives figyelmébe 
a Kossuth-u. SÍ. sz. (Zálogház mellett) egész 
újonnan berendezett férfi- és rrci

KÉSZCZIPŐR A K TÁRAT
és -iizletlrely-iség-ét.

A let/finomabb anyagból a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően készít kellő gyorsasággal, 
tartóssággal, pontossággal, Jutányos arak mel­
lett férfi-, női- és gyermekezipöket. sokoldalú ta­
pasztalataira támaszkodva, a n. é. közönség bizal­
mát és megrendeléseit kéri.

Könyv- és papirkeres-ss 
== kedés áthelyezése,
Tisztelettel jelentem a nagyérdemű közönség­

es vevőimnek, hogy üzletemet a Koncz-féle 
gyógytár mellől a Szeiit-Ferencz 
szerzet-templom homlokzatával szem­

ben fekvő házam bolthelyiségébe 
költöztettem át.

Gryertyánffy Gábor.

»EBKECZT LAJOS 1
ÉPÜLET- ÉS D1SZMÜBÁD0C0S

ajánlja minden e szakmába vágó munkálatait, u. 
m.: toronyfedés, házfedés, ócska fedelek javítását 
utólagos fiizetéssel is. Készletben minden bádogos 
munkák, fürdő kádak, házi czikkek, konyhaeszkö­
zök és kertészeti czikkek. — Vidéki megrendelések | 
pontosan teljesittetnek.

Az üzlet 14 évi fennállása a. megrendelések 
és kiszolgálások kifogástalanságáról és szolidságá­
ról tanúskodik. Minél számosabb megbízást kér 

tisztelettel:
BEKKECZY LAJOS bádogos mester,

Székely-Udvarhelyt.

bútorkereskedő
Brassó.

Kapu-u. 47-49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinhart Fülöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
secessió és 

ónémet stílben 
állandóan 

raktáron van 
nak.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Párisi, berlini, 

brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luehe szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli 

olcsó árak mellett, 
Vidéki

megrendelések a
legpontosabban
eszközöltetnek.

5aS3SESFBe5BSBSa52SE5E5ESBS2SBSB5E5ESRá
KOVÁCSMESTER = 1

SZÉKELY-UDVARHELYT.

Épület- és 
bútorasztalos

Van szerencsém értesíteni 
a nagyérdemű közönséget, hogy 
mindennemű az asztalos iparba 

vágó munkálatokat elvállalok, Így jutányos áron 
és szolid kivitelben készítek szoba- es konyha- 
berendezéseket. gazdasági felszereléseket, epuletek 
padolását, aj lók és ablakokkal való felszerelése , 
különösen ajánlom remek művű íróasztalaimat, 
könyv- és irományállványaimat.
Községi jegyzői és birói irodák teljes berendezését.

&

Jutányos árak, Ízléses munka! 

Székely-Udvarhelyt, Szombatfalvi-utcza. (Saját

házamban.)

BÍRÓ FERENCZ.

Vidéki meg­
bízások is a 
leggyorsabban 
teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 
azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­
lősség melletti 

munka.

Építéseket, építkezéseket
és tervezéseket, valamint költség- 
előirányzatokat teljesen szakszerűen 
és a kor igényeinek megfelelően a 
legkényesebb ízlésnek is megfelelően 
köz- és magánépúleteket teljes beren­
dezéssel elvállal

¥

Párlojuk a hazai ipart.

Kózsmárky Ákos
kocsigyártó és nyerges

Széfeel37--XTá*va,rtLelyt (szemben a 
vasúti állomással) ajánlja minden e szakmába vágó 
s a legkényesebb igényeket is kielégítő munkáit, 
u. m.: teljesen uj kocsik és szekerek, nyergek, 
matráczok, ablakredönyök, képkeret-aranyozások, 
padló-fényezések, festések,stb. elkészítését. Javítások 
olcsón eszközöltetnek. Vidéki megrendelések gyor­
san és jutányos áron leljesittetnek. Régi kocsikat 
és szekereket becserélek, esetleg készpénzen meg­
veszek. Mintajegyzéket ingyen és bérmentve kül­
dök. — A nagyérdemű közönség szives hazafias 
pártfogását kérve, vagyok tisztelettel:

Kézsmárky Ákos.
nyerges és kocsigyár tó.
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V lad ár Ferencz
építő vállalkozó 

Székely-Udvarhelyt, Szombat­
falvi-utcza, saját házában.

Temploirjavitásokaf, 
oltártervezeteket s minden e 
szakmába vágó dolgokat pen­

tosan elkészít.

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegb Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901
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Hazai ipari Szolid munka! Olcsó ári__

kovács
mestei

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.
Államid rákiál t EÄ*"i

különbözőbb kivitelű modern

€ KOCSIKBÓL.»
Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivitelben és olcsó 

árak mellett.

&

ELÖFIZETÉl
Egész évre 
Fel '
Négy 
K ül fő.
Papok-, t:v. . 
és kOz-z f 
tanító-«.

— ügy pé
Megjelen

A népek 
megállani, a i 
inak segélyé: 
várja az ál‘Le­
nek latba vet« ■ s 

A . . _S 
közmondás a 
egyesületek, n 
egy táborba i 
czél felé. Ez. 
dasági egye 
első idejéla 
erejével lobe 
egész g j 
hogy a kedve 
való egyesüli 
sedés lángja 
zei megfog vall 
télen volt múl 
tani. Itugy I 
illusztrálás I 
magas korm| 
megyénk m 
rendelkezésűi 
adunk mi il 
keveset úíu u| 

Áthatva 
kely népünk 
sági vai I 
akarnak azora 
megyénk h,it| 
lépjen be 
Koronányi | 
van, bővé; ;| 
dalban, hog1 
doztunk, a 
direct j utalt 
szesitheli.

Egyesü 
évdijasok. Alj 
vagy kötelez1 
jes befizetési 
lékos kamat;

(6)
(A .Szí

A
kr. ismertetés 
erre a többel 

Nagy. r
nép ere 
mályos. 
bizonyosság. 
is nem marad 
désben lemon 
ról, kénytelen! 
nokkal, a me 
higyjünk, ha 
Idáig eljulol 
következte les 
alapján ma 
kelyek nem 
len utódjai, 
előre be ke 
megfe | 
hun ivadékok 

Igaz, i| 
számba vehe 
halhatatlan 
lyos argume 
ság, közössé! 
nyus kérdési 
bizonytalanéi 
csak a valói 
igazság jellel 

Ide tail 
kozó szép 
lasztja el, 
de föllebbeia


